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Caro(a) Candidato(a), leia atentamente e siga as instru¢8es abaixo.

01- Alista de presenca deve, obrigatoriamente, ser assinada no recebimento do Cartdo de Respostas e assinada novamente na
sua entrega, na presenca e nos locais indicados pelo fiscal da sala.

02- Vocé recebeu do fiscal o seguinte material:
a) Este Caderno, com 50 (cinquenta) questdes da Prova Objetiva, sem repeticdo ou falha, conforme distribuicdo abaixo:

03- Verifigue se este material esta em ordem e se 0 seu nome e ndimero de inscrigdo conferem com os que aparecem no Cartédo de
Respostas. Caso contrario, notifique imediatamente o fiscal.

04-

05-

06-

07-

08- Reserve os 30 (trinta) minutos finais para marcar seu Cartdo de Respostas. Os rascunhos e as marcagfes assinaladas no
Caderno de Questdes nao serao levados em conta.

.

Portugués Conhecimentos Conhecimentos
Pedagdgicos Especificos
0la15 16 a 30 31a50 |

b) Um Cartdo de Respostas destinado as respostas das questdes objetivas formuladas nas provas.

ApOs a conferéncia, o candidato devera assinar no espago proprio do Cartéo de Respostas, com caneta esferogréafica de tinta
na cor azul ou preta.

No Cartdo de Respostas, a marcagdo da alternativa correta deve ser feita cobrindo a letra e preenchendo todo o espaco interno
do quadrado, com caneta esferogréfica de tinta na cor azul ou preta, de forma continua e densa.

Exemplo: | A B . D E

Para cada uma das questdes objetivas, séo apresentadas 5 (cinco) alternativas classificadas com as letras (A, B, C, D e E), mas
s6 uma responde adequadamente a questao proposta. Vocé s6 deve assinalar uma alternativa. A marcagdo em mais de uma
alternativa anula a questdo, mesmo que uma das respostas esteja correta.

Sera eliminado do Processo Seletivo o candidato que:

a) Utilizar ou consultar cadernos, livros, notas de estudo, calculadoras, telefones celulares, pagers, walkmans, réguas, esquadros,

b) Ausentar-se da sala, a qualquer tempo, portando o Cartdo de Respostas.
Observacgdes: Por motivo de seguranca, o candidato s6 poderaretirar-se da salaapo6s 1 (uma) hora a partir do inicio da prova.

transferidores, compassos, MP3, Ipod, Ipad e quaisquer outros recursos analdgicos.

O candidato que optar por se retirar sem levar seu Caderno de Questdes ndo podera copiar sua marcacao de
respostas, em qualquer hip6tese ou meio. O descumprimento dessa determinacgéo seré registrado em ata,
acarretando a eliminagdo do candidato.

Somente decorridas 3 horas de prova, o candidato podera retirar-se levando o seu Caderno de Questdes.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS
Considere o texto abaixo e responda as questdes 31 a 34.

AGUA LIMPA AINDA E UM PRODUTO RARO

No Dia Mundial da Agua lembrado ontem, houve pouco o que
comemorar. A cada 15 segundos, uma crian¢ca morre de doencas
relacionadas a falta de agua potavel e de saneamento. E quase
10% das doencas ao redor do mundo poderiam ser evitadas se
0S governos investissem mais em acesso a agua e medidas de
higiene, aponta relatério da ONU.

(Fragmento de reportagem publicada no Jornal O Dia — 23/03/2013)

31.a agua contaminada contém microrganismos transmissores
de inimeras doencas, entre elas:

A) hepatite, difteria, leishmaniose

B) poliomielite, colera, sifilis

C) hepatite, giardiase, toxoplasmose

D) febre amarela, leptospirose, disenteria
E) febre maculosa, dengue, giardiase

32. 0 descarte de esgoto doméstico, descargas agricolas e
zootécnicas diretamente nos cursos d’agua pode ocasionar a
eutrofizacdo. Nesse fendnemo, diante da grande quantidade de
substancias organicas disponivel, ocorre:

I- producao de gases toxicos

II- decomposicao por anaerdbios

IlI- turvamento da agua, ocasionando morte das algas

IV- rapida proliferacdo de bactérias aerdbias e algas superficiais

V- proliferacé@o de bactérias aerdbicas decompositoras

VI- queda na concentracdo de oxigénio com posterior morte de
seres aerobios

A sequéncia correta das etapas do processo de eutrofizagéo esta
apresentada em:

A) IV=Ill-V-VI-1l-1
B) Hl-V-VI-lI-1-1V
C)I-IV-Il-V-=Il-VI
D) V-IV-=-VI-I-1ll-1

E) I-V-VI-IV-1lll-1

33. Na hipétese de que, com a finalidade de combater larvas de
mosquitos, agricultores tenham poluido as aguas de um lago com
DDT, na ordem de 0,015 partes por milhdo (ppm), € de se esperar
que a maior concentracdo de DDT por quilo de organismo seja
encontrada:

A) nos mosquitos

B) no fitoplancton

C) no zooplancton

D) nos peixes carnivoros
E) nos peixes planctéfagos

34. Para nio ser fonte de doencas, antes de ser usada pela
populagdo, a 4gua deve passar por uma estacao de tratamento
como a representada na figura abaixo:

(Ciéncias — Carlos Barros — 5° série — Editora Atica — 50° edi¢&o)
No esquema da figura as etapas de purificacdo da agua |, Il e Il
identificam, respectivamente, 0s seguintes processos:
A) decantagéo, floculagéo, filtracdo
B) floculacéo, decantacéo, filtracdo
C) filtracéo, decantagdo, floculagao
D) floculagéo, filtracédo, decantagéo
E) decantacdo, filtracdo, floculagao

35. a agua é essencial para o ser humano. A sustentacdo da
vida como conhecemos é proporcionada por suas seguintes ca-
racteristicas fisico-quimicas:

A) grande tensao superficial, alto calor especifico, pequeno poder
de dissolugéo.

B) pequenatenséo superficial, baixo calor especifico, grande poder
de dissolugéo.

C) grande tenséao superficial, alto calor especifico, grande poder
de dissolucéo.

D) grande tensao superficial, baixo calor especifico, grande poder
de dissolugéo.

E) pequena tensao superficial, alto calor especifico, grande poder
de dissolugéo.
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Considere a charge abaixo e responda as questdes de 36 a 38.

(4.bp.blogspot.com)

36.A reproducgdo das amebas se da por:
A) gemulagéo

B) esquizogonia

C) singamia

D) conjugacgdo

E) cissiparidade

37. Na classificag&o tradicional em cinco Reinos, as amebas séo:

A) eucaridticos pertencentes ao Reino Monera
B) procaridticos pertencentes ao Reino Protoctista
C) metazoéarios pertencentes ao Reino Monera
D) protozoarios pertencentes ao Reino Monera
E) eucaritticos pertencentes ao Reino Protoctista

38. As amebas sdo representantes classicas do Filo:
A) Rizépodos

B) Actindépodos

C) Cili6foros

D) Foraminifera

E) Zoomastigéforos

Considere a charge e o texto abaixo e responda as questdes 39
e 40.

Iss0 6 por que eu
S0U gram-negativa?

Reonive-

et

R

A distincéo entre os dois maiores grupos de bactérias é feita com
base em uma técnica de coloragdo desenvolvida, em 1884, por
Hans Christian Joachin Gram. Bactérias coradas de violeta séo
chamadas gram-positivas e as coradas de rosa, gram-negativas.
A capacidade de reter os corantes se da pela diferenca na cons-
tituicdo da parede celular, fato que ocasiona outras diferencas:
por exemplo, as bactérias gram-positivas sdo mais sensiveis ao
antibidtico penicilina do que as gram-negativas.

39. Atualmente observa-se um nimero cada vez maior de bac-
térias resistentes a antibiodticos, causando quadros preocupantes
de infeccéo hospitalar. A resisténcia se da devido ao seguinte fato:

A) As bactérias sofrem adaptagdes individuais para serem trans-
mitidas hereditariamente a novas colénias.

B) As bactérias mudam constantemente seu metabolismo micro-
biano para se adaptarem aos antibiéticos antigos.

C) As bactérias sofrem selecdo, devido a ampla utilizacao de
antibiéticos em ambientes hospitalares.

D) As bactérias sofrem mutagfes para se adaptarem aos antibio-
ticos, embora sejam incapazes de transmitirem essa mutagéo
aos seus descendentes.

E) As bactérias passam por mutagfes, em funcdo dos novos
antibidticos produzidos ano a ano, e sobrevivendo, deixam
descendentes também resistentes.

40. o tétano é causado por uma bactéria gram-positiva encon-
trada comumente no solo, sob a forma de esporos. Essa doenga
€ imunoprevenivel e pode acometer individuos de qualquer idade,
mas ndo € transmissivel de uma pessoa para outra. Ao se ferirem,
muitas pessoas, temendo uma infeccdo tetanica, procuram assis-
téncia médica imediata; poucos sabem, entretanto, distinguir qual
o procedimento a ser adotado.

Com relacdo a esse fato, correlacione a coluna da esquerda com
suas respectivas caracteristicas listadas na coluna da direita:

1- Vacina antitetanica
2- Soro antitetanico

() Contém antigenos

() Contém imunoglobulinas

() Produz imunidade passiva

() Induz imunidade ativa

() Proporciona imunizagéo temporaria
() Provoca imunizagéo duradoura

A sequéncia correta obtida é:

A)1-2-1-2-1-2
B)2-1-2-1-2-1
C)1-2-2-1-2-1
D)2-1-1-2-1-2
E)1-2-1-2-2-1
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Considere a charge e o texto abaixo e responda a questao 41.

41 obviamente esse corte inusitado ndo é sustentavel visto que
mata a arvore. Outra forma comumente utilizada para provocar
a morte de uma arvore é o cintamento ou anelamento, que é a
retirada de um anel da casca (anel de Malpighi), ao redor de toda
a circunferéncia do caule. A alternativa que explica corretamente
o0 principio da morte por cintamento é:

A) Aremocdo do floema interrompe o fornecimento de seiva bruta
para as folhas. Isso impede a fotossintese e, consequentemen-
te, a fabricacéo de seiva elaborada para nutricdo da arvore, que
acaba morrendo.

B) Aremocéo do floema interrompe o fornecimento de seiva elabo-
rada para as raizes, que, com o tempo, morrem. O restante da
arvore também acaba morrendo, pois deixa de receber seiva bruta.

C) Aremocdao do xilema interrompe o fornecimento de seiva bruta
para as folhas, impedindo a fabricagc&o de seiva elaborada. Sem
nutrientes, as raizes morrem, deixando de absorver seiva bruta.

D) Aremocao do xilema interrompe o fornecimento de seiva ela-
borada para as raizes. Isso acarreta a morte das raizes e a
interrupcéo no fornecimento de seiva bruta para fotossintese,
matando por completo a arvore.

E) Aremocéo da casca promove o extravasamento da seiva ela-
borada. Isso ocasiona interrupcéo na fotossintese e posterior
morte das raizes.

42. Em vegetais superiores, as fun¢des da epiderme, meristema,
colénquima, xilema e floema sé&o, respectivamente:

A) revestimento, crescimento, sustentacdo, conducao de seiva
bruta e conducao de seiva elaborada

B) revestimento, crescimento, sustentacdo, conducdo de seiva
elaborada e conducdo de seiva bruta

C) crescimento, sustentacdo, revestimento, condugédo de seiva
bruta e conducéo de seiva elaborada

D) fotossintese, crescimento, sustentacao, condugédo de seiva
bruta e conducéo de seiva elaborada

E) fotossintese, revestimento, crescimento, condugé@o de seiva
elaborada e conducdo de seiva bruta

Considere a charge e o texto abaixo e responda as questdes 43
e 44.

calvin e haroldo

E I550 AL OS CIENTISTAS
INVENTAM UM MONTE DE
TEORIAS MALUCAS
BACANAS,
MAS DAO A
ELAS NOMES
CHATOS E SEM
IMAGINACAO,

NOMES
CIENTEIFICOS?
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POR EXEMPLO, OS CIENTISTAS EUEOSTO
MCHAM QUE O ESPAGO E CHEIO| DIZER VEZ DE Fxcm]
DE UMA MISTERIOSA MASSA BANgANDO fo]
INVISIVEL, MAS DO QUE ELES BOBOg %R QUE
A CHAMAM? "MATERTA voi NAO ME
ESCURA"| DAAAI TA VENDO? ARRANTA
DA PRA SE GANHAR UMA ALGUNS
FORTUNA NESSE RAMO| CIENTISTAS?
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—==pill watterson
(Jornal O Dia — 25/03/2013)

A particula denominada quark é uma das particulas fundamentais
do Universo (a outra é o Iépton, constituinte dos elétrons). Os
quarks se caracterizam por estarem no nucleo atbmico, mais pre-
cisamente nos prétons e nos néutrons, uma vez que os prétons e
0s néutrons sao nada mais que unifes de quarks de determinadas
cargas e massas.

43. 0 carbono radioativo (6C14) utilizado pelos cientistas em seus
experimentos de “rastreamento” € um is6topo do carbono comum
(6C12), isto €, apresenta mesmo nimero atémico (Z) e diferentes
nameros de massa (A). O carbono radioativo apresenta a seguinte
constituicéo:

A) 6 prétons, 6 néutrons e 6 elétrons
B) 14 prétons, 8 néutrons e 6 elétrons
C) 6 protons, 8 néutrons e 6 elétrons
D) 8 prétons, 14 néutrons e 6 elétrons
E) 8 prétons, 6 néutrons e 8 elétrons

44, 0 nome cientifico da bactéria causadora do tétano encontra-
se corretamente registrado em:

A) Clostridium Tetani

B) Clostridium tetani

C) clostridium tetani

D) clostridium Tetani

E) Clostridium tetani

45.em camundongos que respiraram experimentalmente molécu-
las radioativas de oxigénio (8018) espera-se detectar primeiramente
a presenca deste is6topo em moléculas de:

A)H,0

B) CO,

C) CH,,04
D) Acetil-CoA
E) NADH
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46 No estado da Califérnia, nos Estados Unidos, é encontrado 50 Diferentes ecossistemas terrestres brasileiros estao citados
um dos lugares mais quentes da Terra, o “Vale da Morte”, onde ja na coluna a esquerda. Correlacione-os as suas respectivas carac-
foi observada a temperatura de 55 °C. teristicas na coluna a direita:
Utilizando a escala Fahrenheit, que € a escala termométrica padrédo 1. caatinga ( )estagdes bem delimitadas, precipita-
americana, a temperatura alcangada em graus centigrados no “Vale 2. cerrado ¢Oes atmosféricas regulares, arvores
da Morte” corresponde a: 3. mangue heliéfilas com poucas epifitas.
A) 131 °F 4. mata de araucérias ( )solo pobre em oxigénio, plantas apresen-
B) 67 °F 5. pampas tando rizéforos e raizes pneumatdforas.
C) 48 °F ( )temperatura elevada, baixa umidade
D) 87 °F relativa do ar e vegetacdo caducifolia.
E) 235 °F ()distribuicio de chuvas regular, estactes
do ano bem demarcadas, predominan-
47, Adistancia percorrida por um mével em movimento uniforme cia de plantas herbaceas.
por 30 minutos, locomovendo-se com a velocidade de 25 m/s, é de: ( )estagdo secarigorosa, solo acido, arvores
A) 3Km com galhos tortuosos, folhas endureci-
B) 45 Km das, casca grossa e raizes profundas.
C) 64,8 Km A sequéncia obtida corretamente é:
D) 180 Km A) 4-3-2-5-1
E) 750 Km B) 5-2-3-4-1
C)2-4-3-5-1
48. cobaias podem possuir pelagem arrepiada ou lisa em fungéo D) 4-3-1-5-2
da presenc¢a do gene dominante L e do gene recessivo I. O cruza- E) 5-3-1-4-2
mento de um macho heterozigoto de pelagem arrepiada com uma
fémea de pelagem lisa proporcionara filhotes com pelagem com a
seguinte constituicdo:
A) 100% lisa
B) 100% arrepiada
C) 50% arrepiada e 50% lisa heterozigoto
D) 50% liso e 50% arrepiada heterozigoto
E) 25% arrepiada homozigoto, 25% lisa e 50% arrepiada hetero-
zigoto
49. considere dois casais em relacdo a tipagem sanguinea do
sistema ABO:
e casal 1 — ambos os cdnjuges tipo AB
e casal 2 — ambos os conjuges tipo O
A afirmativa correta acerca dessa situagao é:
A) O casal n° 1 podera ter filhos somente de tipos sanguineos A
e B.
B) O casal n° 2 podera ter filhos somente de tipos sanguineos A,
B,AB e O.
C) O casal n° 1 podera ter filhos somente de tipos sanguineos A,
B e AB.
D) O casal n° 2 podera ter filhos somente de tipos sanguineos A,
B e AB.
E) O casal n° 1 podera ter filhos somente de tipos sanguineos A,
B,AB e O.
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